
人教版（2019）必修第一册第一章第三节 氧化还原反应

课时训练四

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列反应不属于四种基本反应类型，但属于氧化还原反应的是

A．Fe+CuSO4=FeSO4+Cu B．3CO+Fe2O3
高温

2Fe+3CO2

C．AgNO3+NaCl=AgCl↓+NaNO3 D．2KMnO4 
Δ

K2MnO4+MnO2+O2↑

2．下列电子转移表示正确的是

A． B．

C． D．

3．关于反应 4CO2+SiH4
高温 4CO+2H2O+SiO2，下列说法正确的是

A．CO 是氧化产物 B．SiH4发生还原反应

C．氧化剂与还原剂的物质的量之比为 1∶4 D．生成 1molSiO2时，转移 8mol 电子

4．根据下列反应：(1)2Fe3++2I-=2Fe2++I2；(2)Br2+2Fe2+=2Br-+2Fe3+，判断离子的还原性

由强到弱的顺序是

A．Br-＞I-＞Fe2+ B．I-＞Fe2+＞Br-

C．Fe2+＞I-＞Br- D．Br-＞Fe2+＞I-

5．已知 2 3Co O 在酸性溶液中易被还原成 2Co + ，且还原性： 2 2I >Fe >Cl >Co- + - + 。下列反

应在水溶液中不可能发生的是

A． 2 2 3 33Cl +6FeI =2FeCl +4FeI B． 2 2 3 23Cl +2FeI =2FeCl +2I

C． 2 3 2 2 2Co O +6HCl=2CoCl +Cl +3H O­ D．
3 2

22Fe +2I =2Fe +I+ - +

6．已知三氟化氯(ClF3)是一种很强氧化剂和氟化剂，它能大多数有机和无机材料甚至塑

料反应，可以使许多材料不接触火源就燃烧，可应用于航天工业。下列推测不合理的是



A．ClF3与水按照 1：2 反应只生成一种弱酸和一种强酸

B．能与一些金属反应生成氯化物和氟化物

C．三氟化氯可用于清洁化学气相沉积的反应舱附着的半导体物质

D．可以代替 H2O2充当火箭推进剂中的氧化物

7．下列除杂试剂选用正确且除杂过程不涉及氧化还原反应的是

物质（括号内为杂质） 除杂试剂

A FeCl2溶液（FeCl3） Fe 粉

B NaCl 溶液（MgCl2） NaOH 溶液、稀 HCl

C Cl2（HCl） H2O、浓 H2SO4

D NO（NO2） H2O、无水 CaCl2

A．A B．B C．C D．D

8．取铜镁合金 14.4g 完全溶于一定浓度的硝酸中，反应过程中硝酸的还原产物只有

2.24LNO2和 4.48LNO 气体（气体体积都已折算成标准状况），在反应后的溶液中加足量

的氢氧化钠溶液，生成沉淀的质量为

A．22.4g B．26.3g C．28.5g D．30.0g

9．汽车剧烈碰撞时，安全气囊中发生反应：10NaN3+2KNO3＝K2O+5Na2O+16N2↑。若

氧化产物比还原产物多 1.75mol，则下列判断不正确的是

A．生成 44.8L N2（标准状况）

B．有 0.25 mol KNO3被还原

C．转移电子的物质的量为 1.75mol

D．被氧化的 N 原子的物质的量为 3.75mol

10．反应 2 2 2 2MnO 4HCl( ) MnCl Cl 2H O+ + +
加热

浓 ↑ 中，氧化产物与还原产物的物质的

量之比是

A．1:2 B．1:1 C．2:1 D．4:1

11．已知氯酸钠( 3NaClO )与浓盐酸反应的化学方程式为

3 2 2NaClO +6HCl( )=NaCl+3Cl +3H O浓 ­ 。下列说法正确的是

A．该反应每生成 3 分子 2Cl ，转移 6 个电子



B． 3NaClO 被还原，发生还原反应

C．还原性： 2Cl >HCl

D．参与还原反应和氧化反应的氧化剂与还原剂的化学计量数之比为 1∶6

12．玻璃仪器内壁残留的硫单质可用热 NaOH 溶液洗涤除去，发生如下反应：

①3S+ 6NaOH
Δ

2Na2S+ Na2SO3+ 3H2O

②(x-1)S+Na2S
Δ

Na2Sx (x=2~6)

③S+ Na2SO3
Δ

Na2S2O3

下列说法正确的是

A．反应①②③中，硫单质的作用相同

B．反应①中，每消耗 1 mol 硫单质转移 4 mol 电子

C．0.96g 硫单质与 amL2mol·L-1 热 NaOH 溶液恰好完全反应，只生成 Na2S 和 Na2SO3，

则 a= 60

D．1.28 g硫单质与10 mL 2 mol·L-1热NaOH溶液恰好完全反应，只生成Na2Sx和Na2S2O3，

则 x=5

13． 3 5Ca SiO 是硅酸盐水泥的重要成分之一，其相关性质的说法不正确的是

A．可发生反应：
Δ

3 5 4 3 2 3 2Ca SiO 4NH Cl CaSiO 2CaCl 4NH 2H O+ + + ­ +

B．具有吸水性，需要密封保存

C．能与 2SO ，反应生成新盐

D．与足量盐酸作用，所得固体产物主要为 2SiO

14．在酸性条件下，黄铁矿( 2FeS )催化氧化的反应方程式为

2 2
2 2 2 42FeS 7O 2H O 2Fe 4SO 4H+ - ++ + = + + 。实现该反应的物质间转化如图所示。下列分

析错误的是

A．反应Ⅰ的离子方程式为  2 3
2 24Fe NO O 4H 4Fe 4NO 2H O+ + ++ + = + +



B．反应Ⅱ的氧化剂是 3Fe +

C．反应Ⅲ的离子方程式为  22Fe NO Fe NO ++ + = ，该反应是氧化还原反应

D．在酸性条件下，黄铁矿催化氧化中 NO 作催化剂

15．“乌铜走银”是我国非物质文化遗产之一。该工艺将部分氧化的银丝镶嵌于铜器表面，

艺人用手边捂边揉搓铜器，铜表面逐渐变黑，银丝变得银光闪闪。下列叙述错误的是

A．铜的金属活动性大于银

B．通过揉搓可提供电解质溶液

C．银丝可长时间保持光亮

D．用铝丝代替银丝铜也会变黑

二、填空题

16．在 K2Cr2O7+14HCl=2KCl+2CrCl3+3Cl2+7H2O 反应中。

(1)_______元素被氧化，_______是氧化剂。

(2)_______是氧化产物，_______发生氧化反应。

(3)氧化性：K2Cr2O7_______Cl2(填“>”“＜”或“=”)。

(4)用双线桥法标明电子转移的方向和数目表示为：_______

17．按要求填空。

(1)在 S2-、Fe2+、Fe3+、Mg2+、S、I-、H+中，只有氧化性的是___________，只有还原性

的是___________，既有氧化性又有还原性的是___________。

(2)某同学写出以下三个化学方程式(未配平)：

①NO+HNO3→N2O3+H2O

②NH3+NO→HNO2+H2O

③N2O4+H2O→HNO3+HNO2

其中你认为不可能实现的是___________(填序号)。

(3)下列三个氧化还原反应中，氧化性最强的物质是___________。若溶质中 Cl-与 I-共存，

为了氧化 I-而 Cl-不被氧化，除单质外，还可用反应中的___________作氧化剂。

① 3 2 22FeCl +2KI=2FeCl +2KCl+I

② 2 2 32FeCl +Cl =2FeCl

③ 4 2 2 22KMnO +16HCl (浓) =2KCl +2MnCl +5Cl ↑+8H O

18．配平以下氧化还原反应方程式。

(1)_______KI＋_______KIO3＋_______H2SO4=_______I2＋_______K2SO4＋_______H2O



(2)_______MnO -
4 ＋_______H＋＋_______Cl－=_______Mn2＋＋_______Cl2↑＋______H2O

(3)________S＋________KOH=________K2S＋____K2SO3＋________H2O

(4)________P4＋________KOH＋________H2O=________K3PO4＋________PH3

(5)_______ClO－＋_______Fe(OH)3＋_______=_______Cl－＋_______FeO 2-
4 ＋

_______H2O

(6)_______Mn2＋＋_______ClO -
3＋_______H2O=_______MnO2↓＋_______Cl2↑＋

_______

19．(1)已知实验室制备氧气可以用加热高锰酸钾的方法实现，其发生的反应为

4 2 4 2 22KMnO K MnO MnO O
Δ

+ + ­ ，其中被氧化的元素是___(填元素符号)，还原产物

是____(填化学式)

(2)查阅资料可知，铜和浓 2 4H SO 共热，发生反应

 2 4 4 2 2

Δ
Cu 2H SO CuSO SO 2H O+ + ­ +浓 ，该反应中氧化剂与还原剂的个数之比为____，

其中 2 4H SO 在反应中表现____。

(3)请配平下列反应方程式：___ 2 2 7K Cr O + ___
Δ

HCl ___ KCl + ___ 3CrCl + ___ 2Cl ­ + ___

2H O，若反应中发生氧化反应的HCl个数为 12，则反应中转移的电子数为______。

20．I 铁酸钠(Na2FeO4)是水处理过程中使用的一种新型净水剂，它的氧化性比高锰酸钾、

次氯酸等还强。工业上制取铁酸钠的化学方程式是(未配平)：Fe(NO3)3+ NaOH + Cl2→ 

Na2FeO4+ NaNO3+ NaCl + H2O

（1）铁酸钠中，铁元素的化合价是______；上述制取铁酸钠的反应中，铁元素被

________（填“还原”或“氧化”）。

（2）铁酸钠溶解于水，立即与水发生剧烈反应，放出氧气，正是这些在水中新产生出

的氧原子发挥其极强的氧化能力给水杀菌消毒的。铁酸钠(Na2FeO4)是水处理过程中使

用的一种新型净水剂原因铁元素转化为 Fe(OH)3胶体，使水中悬浮物沉聚，Fe(OH)3胶

体微粒直径的范围是__________nm，铁酸钠的电离方程式是

____________________________。

II 次磷酸(H3PO2)是一种精细磷化工产品，是一元中强酸，具有较强还原性。回答下列

问题：

（3）H3PO2及 NaH2PO2均可将溶液中的 Ag+还原为银，从而可用于化学镀银。

①利用 H3PO2进行化学镀银反应中，氧化剂(Ag+)与还原剂（H3PO2）的物质的量之比



为 4∶1，则氧化产物为____________(填化学式)。

②从分类来看，NaH2PO2属于_____________________ 

a．正盐                 b．酸式盐              c．钠盐              d．氧化物

（4）H3PO2的工业制法是：将白磷(P4)与 Ba(OH)2溶液反应生成 PH3气体和

Ba(H2PO2)2，后者再与 H2SO4反应。配平白磷与 Ba(OH)2溶液反应的化学方程式

_______P4 +_______Ba(OH)2 + _________H2O —— 

_________Ba(H2PO2)2+_________PH3↑

三、实验题

21．FeCO3可用于制备补血剂。某研究小组制备 FeCO3，并对 FeCO3的性质和应用进行

探究。

已知：①FeCO3是白色固体，难溶于水

②Fe2++6SCN- ƒ Fe(SCN) 4
6

- (无色)

Ⅰ.FeCO3的制取(夹持装置略)

装置 C 中，向 Na2CO3溶液(pH=11.9)通入一段时间 CO2至其 pH 为 7，滴加一定量 FeSO4

溶液，产生白色沉淀，过滤、洗涤、干燥，得到 FeCO3固体。

(1)试剂 a 是_______。

(2)向 Na2CO3溶液通入 CO2的目的是_______。

(3)C 装置中制取 FeCO3的离子方程式为_______。

(4)有同学认为 C 中出现白色沉淀之后应继续通 CO2，你认为是否合理？说明理由

_______。

Ⅱ.FeCO3的性质探究



(5)对比实验ⅱ和ⅲ，得出的实验结论是_______。(写 2 个)

(6)依据实验ⅱ的现象，写出加入 10%H2O2溶液的离子方程式_______。

Ⅲ.FeCO3的应用

(7)FeCO3溶于乳酸［CH3CH(OH)COOH］能制得可溶性乳酸亚铁补血剂。该实验小组用

KMnO4测定补血剂中亚铁含量进而计算乳酸亚铁的质量分数，发现乳酸亚铁的质量分

数总是大于 100%，其原因是_______(不考虑操作不当引起的误差)。

22．2021 年 10 月 16 日神舟十三号载人飞船发射成功，肼是一种良好的火箭燃料，分

子式 N2H4，为无色油状液体，与水按任意比例互溶形成稳定的水合肼 N2H4·H2O，沸点

118℃，有强还原性。实验室先制备次氯酸钠，再与尿素[CO(NH2)2]反应制备水合肼，

进一步脱水制得肼，实验装置如图所示(部分装置省略)。已知：

CO(NH2)2+2NaOH+NaClO=Na2CO3+N2H4·H2O+NaCl。

(1)装置 C 中制备 NaClO 的离子方程式为___________，反应过程中温度升高易产生副产

物 NaClO3，实验中可采取的措施是___________(写一条即可)。反应完后关闭 K1，装置

B 的作用是储存多余的 Cl2，可用的试剂是___________

(2)将装置 C 中制备的溶液转移到装置 D 的___________(填仪器名称)中，并缓缓滴入，

原因是___________。



(3)装置 D 蒸馏获得水合肼粗品后，剩余溶液再进-步处理还可获得副产品 NaCl 和

Na2CO3·10H2O，获得 NaCl 粗品的操作是___________。(NaCl 和 Na2CO3的溶解度曲线

如图)。

(4)称取 5.0g 水合肼样品，加水配成 500mL 溶液，从中取出 10.00mL 溶液于锥形瓶中，

滴入几滴淀粉溶液，用 0.200mol/L 的 I2溶液进行滴定，滴定终点的现象是

___________，测得消耗 I2溶液的体积为 17.50mL，则样品中水合肼(N2H4·H2O)的质量

百分数为___________(保留 3 位有效数字)。(已知：N2H4·H2O+2I2=N2↑+4HI+H2O)

(5)脱水制得的液态肼，在加热条件下可与新制的 Cu(OH)2制备纳米级 Cu2O，并产生无

污染气体，写出该反应的化学方程式：___________。



参考答案：

1．B

【详解】A．反应 Fe+CuSO4=FeSO4+Cu 是一种单质和一种化合物生成另一种单质和另一种

化合物的反应，属于四种基本反应类型的置换反应，A 不符合题意；

B．反应 3CO+Fe2O3
高温

2Fe+3CO2不属于四种基本反应类型，C、Fe 元素的化合价发生变

化，是氧化还原反应，B 符合题意；

C．反应 AgNO3+NaCl=AgCl↓+NaNO3是两种化合物互相交换成分，生成另外两种化合物的

反应，属于四种基本反应类型复分解反应，C 不符合题意；

D．反应 2KMnO4 
Δ

K2MnO4+MnO2+O2↑是由一种物质反应生成两种或两种以上新物质的反

应，属于四种基本反应类型的分解反应，D 不符合题意；

故选 B。

2．B

【详解】A． ，H2O 中 H 元素由+1 降低为 0 价，应为得到

2e-，O 元素应为失去 2e-，故 A 错误；

B． ，Fe 元素化合价由 0 价升高为+2 价，失去 2e-，S 元素化合价由 0 价

降低为-2 价，得到 2e-，故 B 正确；

C． ↑，KClO3中的 Cl 元素化合价由+5 降低为-1，应为得,6e-×2=12 

e-，O 元素应为失去 12e-，故 C 错误；

D． ，得电子的箭头错误，应从反应物中的 Fe 箭头指向生成物

中的 Fe，故 D 错误；



故选 B。

3．D

【详解】A．根据反应方程式，碳元素的化合价由+4 价降为+2 价，故 CO 为还原产物，A

错误；

B．硅元素化合价由-4 价升为+4 价，故 SiH4发生氧化反应，B 错误；

C．反应中氧化剂为二氧化碳，还原剂为 SiH4，，则氧化剂与还原剂的物质的量之比为 4:1，

C 错误；

D．根据反应方程式可知，Si 元素的化合价由-4 价升高至+4 价，因此生成 1molSiO2时，转

移 8mol 电子，D 正确；

答案选 D。

4．B

【详解】反应 2Fe3++2I-=2Fe2++I2中，I-是还原剂，Fe2+是还原产物，则还原性 I-＞Fe2+；反应

Br2+2Fe2+=2Br-+2Fe3+中，Fe2+是还原剂，Br-是还原产物，则还原性 Fe2+＞Br-；从而得出还

原性 I-＞Fe2+＞Br-，故选 B。

5．A

【详解】A．根据氧化性是: Cl2>FeCl3>I2，因此氯气可以氧化 Fe2+，也可以氧化 I-，但是碘

离子还原性强于亚铁离子，碘离子会先被氯气氧化，正确的离子方程式是：Cl2不足时，

Cl2+2I-=2Cl-+I2， Cl2 过量时，3Cl2+2Fe2++4I-= 6C1-+2I2+2Fe3+，所以 A 不可能发生，故 A

符合题意；

B．根据反应： 2 2 3 23Cl +2FeI =2FeCl +2I ，得出氧化性是： Cl2>I2，和题意相符合，反应可

能发生，故 B 不符合题意； 

C．根据反应： 2 3 2 2 2Co O +6HCl=2CoCl +Cl +3H O­ ，得出氧化性是： 2 3Co O >Cl2， 和题意

相符合，反应可能发生，故 C 不符合题意；

D．根据反应
3 2

22Fe +2I =2Fe +I+ - +
，得出氧化性是：FeCl3>I2，和题意相符合，反应可能发生，

故 D 不符合题意；

故选 A。

6．A

【详解】A．ClF3与水按照 1：2 发生反应 ClF3+2H2O=3HF+HClO2，生成了两种弱酸，错误；
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